

明年广州中考体育将加入“三小球”

# 学校训练场地和师资准备好了吗？

■采写:新快报记者 陈慕媛 邓善雯 通讯员 李健

## 1 孩子有了更多选择 家长观望评分细则

“三小球”加入中考体育选考项目，不少家长表示支持，认为给予了考生更多选择，特别是对有相应特长的孩子来说更是利好。原广东省教育研究院体育教研员、高中体育与健康课程标准制订组核心成员、教育部国家中小学体育教学指导委员会委员庄弼表示，本次广州市将“三小球”设置为中考体育选考项目，经过多轮的综合研判，充分征求专家、教师和家长意见，具有较强的操作性和前瞻性，符合新课标的要求。“这一调整提升了项目种类的可选择性，既能把考试建立在学生的兴趣之上，也促进学校开足开好体育课和课外体育活动。”庄弼认为，通过加强、改进体育中考，完善、健全这一评价制度，学生能结合个人兴趣爱好，从被动备考变为主动参与，调动学生在日常生活中参与体育运动的积极性，逐渐培养终身运动爱好，引导学生积极参与体育锻炼。

“我儿子非常喜欢打羽毛球，他打算在体育中考的时候选考羽毛球。”家住越秀区的程女士孩子今年读初二，正是“三小球”加入中考体育后的首届考生，她告诉新快报记者，儿子平时有上羽毛球训练课，虽然知道足球才是目前最多人选择、也是最容易得高分的项目，但孩子还是更愿意选择羽毛球，“不是每一个孩子都喜欢和擅长足球。”程女士说，不过最终如何选择，还要在羽毛球评分细则公布后再作决定。

记者还发现，作为“指挥棒”，中考体育项目的调整甚至影响到了小学阶段的学生。“我们本来在犹豫还要不要继续学，但看到中考体育可以选考网球，决定再坚持一下。”李女士的女儿今年才小学四年级，但眼看着中考体育评分标准逐年提高，她开始担心孩子到时能不能“招架”。李女士透露，孩子平时每周上一节网球课，得知网球可作为中考体育选考项目后，李女士决定让孩子保留这个运动爱好，未来可以有多一项选择。

## 2 学校场地和师资不足 校外场馆预订也不易

程女士和李女士都考虑到了训练场地以及师资力量的问题。程女士透露，孩子目前就读的初中学校地段“寸土寸金”，学校面积较小，连大操场、标准跑道都没有，更别提“三小球”场地了。“如果真要练习羽毛球，只能去校外的培训机构。”程女士说。而李女士则对学校的师资提出了疑问，学校的体育老师具备网球素养吗？能不能把孩子教好？

记者随机走访了广州6个区的8所学校，8所学校均具备乒乓球场，其中7所有羽毛球场，1所有排球场，都没有网球场。一所位于花都的中学表示，学校将增建网球场以满足考生需求，但也有学校表示，位置有限，增建确实困难。有家长提出疑问：“如果选考的项目校内没有场地，那是否意味着只能去校外训练？”以网球为例，记者了解到，市面上网球课一般300元一小时，场地大部分需要家长自行解决，费用另算。而广州的网球场预订也不容易，在周末时段甚至要靠“抢”。

事实上，广州市教育局已经关注到此类问题，并在积极寻找解决方法，有关事项正在推进当中。记者获悉，截至2022年，广州市体育器材达标学校为1528所，达标率为98.39%。全市共有各类田径场1654块，篮球场4603块、足球场1272块、排球场1179块、体育馆585个、游泳池303个。创建全国体育传统特色学校共240所，其中足球项目165所、篮球项目36所、网球项目22所、排球项目3所、冰雪项目12所。

4月17日，广州市中考体育考试即将有序开考，初三学子正在全力备考，以期在考场上夺得佳绩。今年是现行《广州市初中学业水平考试体育与健康考试实施意见》实施的最后一年，2024年起，广州中考体育选考项目将正式加入“三小球”，即乒乓球、羽毛球以及网球。记者走访发现，广州初中学校训练场地不足、师资力量有限的问题尚未解决，有政协委员为学校增建体育馆、解决校内中考训练提出了建议。

建议

### ●广州市政协委员叶展红： 挖掘原场馆潜能 开展多运动项目

广州市政协委员、广州体育职业技术学院体育教育科研中心副主任、副研究员叶展红认为，从备战中考的角度，学校可考虑根据自身场地条件，合理组合中考项目，因地制宜开展特色项目教学与训练。“如何开展特色训练，可从体育传统项目学校借鉴一些经验，不求面面俱到，但求有特色；而客观条件的短板可通过与校外培训机构协作开展的方式补足。”叶展红说。

在叶展红多年的实践中，她体会到体育场馆的建设对学校而言，具有多项重要的育人意义。“体育场馆有利于将更多体育运动和娱乐项目纳入学校体育课程，培养学生体育兴趣和运动习惯，让学生通过参加丰富多彩的体育运动，在不同的运动项目中发掘自己的兴趣和才华，形成终身体育的习惯。”同时，她提到，学生在使用体育场馆时需要爱护和维护，这有助于培养学生的责任心和爱护公物的态度，让学生懂得珍惜公共资源。从校方的角度来看，拥有完善的体育场馆可以吸引更多的体育活动人员，培养学生的文化素养和社会经验，能够让学校在文化上更加丰富多彩。

为此，叶展红从广州教育实际情况出发，对中小学增建体育场馆提出了多点建议。一是新建、改建场馆。“新建体育场馆，需考虑场馆的多功能性，满足开展多运动项目开展教学、训练的需求。”二是挖掘原场馆潜能。“由于大多初中学校有篮球场（馆），可考虑用另外颜色的线，划出多个羽毛球场地。同理，网球场、排球场也可效仿划线。”另外，可改建楼顶成为训练场地。“（增建）不必追求建标准比赛场地，力求在原有场地的基础上，进一步满足基本训练要求，使更多学生能在场地上运动。”叶展红补充道。

### ●广州市政协委员胡国胜： 老三区要发挥 校外体育场馆丰富的优势

广州市政协委员、广州市英东中学校长胡国胜认为，校舍面积较为紧张的老三区可以充分发挥周围体育场馆较为丰富的优势，相关部门做好协调，统筹体育中心、体育场馆、体育公园等公共体育场地的资源条件，由各学校老师自行组织为学生提供教学场地。

同时，胡国胜关注到了“体艺学科校外培训热”的现象，他认为，社会资源和社会力量能够主动参与体艺方面的课程，“这也是一件好事”，既能够更好地落实“双减”政策，又可以满足学校体艺场地和设施不足以及师资缺乏问题。他观察到，校外培训可以帮助在某些项目有特长的学生更好提升自己的专业水平。

但作为教育主阵地，胡国胜认为，学校方面要开齐开足体艺类课程，按照新课程标准全面提升学生体艺素养。另外，学校要按照学科不同特点配备体艺教师。他说道：“假如学校体艺学科有多个编制，尽量按细分专业方向分类配备。校内教师要全面提升专业技能，向着‘一专多能’的方向发展，满足学生不同的需求。”

### 广东校外培训机构 不得一次性收取超3个月费用

近日，广东省教育厅等十五部门联合制定了《广东省规范面向中小学生非学科类校外培训实施方案》，其中明确，非学科类培训机构要坚持公益属性，培训机构收费应当明码标价，培训内容、培训时长、收费项目、收费标准等信息应当向社会公开，接受社会监督。严厉查处虚标原价、虚假优惠折价等形式的价格欺诈行为。培训机构不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用，且不得超过5000元。《方案》明确全面规范非学科类培训，使其成为学校教育的有益补充，进一步减轻学生校外培训负担，促进学生全面发展和健康成长。



扫码阅知  
更多精彩